

全力拼搏
迎接『大考』

★本报评论员

全院评建工作动员暨培训大会的召开,标志着我校迎接教育部本科教学合格评估工作正式启动了。院党委书记张景书在动员大会上指出:本科教学合格评估是对学校综合实力的“大考”。全系师生要精心准备,全力拼搏,为“大考”交一份满意答卷。

迎接“大考”就要统一思想,全员参与,为推动评建工作凝心聚力。在迎评评建工作中,人人是评估对象,事事是评估内容,处处是评估指标。评估无小事,评估无闲人。我们要自觉把关注聚焦在评建上,把精力倾注在实干上,把激情绽放岗位上,把本领展现在成绩上。

迎接“大考”还要勇于担当,全力以赴,为实现评建指标不遗余力。按照教育部本科教学合格评估7项一级指标、20项二级指标和39个观测点组成的指标体系,将责任分解到岗位,任务落实到个人,发扬特别能吃苦、特别能干事、特别顾大局、特别讲奉献的精神,勇敢担当起自己的责任,扎扎实实地把评建各项工作任务做实、做细、做到位。人人评建操心、为评建流汗,人人评建负责、为评建贡献。

迎接“大考”核心是以评促建,全面提升,为专业内涵发展蓄势发力。认真践行“以评促建,以评促改,以评促管,评建结合,重在建设”20字方针,切实把迎评工作看做推进专业建设内涵发展的难得机遇。内涵发展就是特色发展、可持续发展和协调发展。特色发展决定专业建设水平的高度和市场认可度,可持续发展决定专业建设增收期的长度和市场认可度,协调发展决定专业建设未来道路的宽度和综合满意度。“以评促建”就是要实现专业建设的“长”、“宽”、“高”及其“社会可见度”、“市场认可度”和“综合满意度”的内涵发展“三度”追求。通过迎评促建,使我们的管理更规范,服务更到位,教学更有效,人才更优秀,专业特色更鲜明,师生精神更振奋,实现专业规模、结构、质量和特色协调发展,这正是教育部本科教学合格评估的导向和旨归。

聚焦

最近,央视《中国汉字听写大会》彻底火了!冠军赛上,“文字学霸”里的牛孩子们秒杀各类明星,连场外担任解说的复旦大学教授钱文忠都感慨,“他们太吓人了”。(10月22日《深圳晚报》)这档节目如此之火,仅播出一期,就从央视10套搬到央视1套黄金档播出,收视率飙升4

汉字的表情:微笑or哭泣

年前就为学界和媒体关注。搜索“汉字在哭泣”,百度会显示数万条结果,汉字“失写症”也随着汉字热成了热词。新华网发文称,中国内地的汉语教育教学处于“外热内冷”的局面。汉语的载体——汉字,以迷人的微笑吸引了世界的目光,据中国国家汉语国际推广领导小组办公室(国家汉办)——孔子学院总部今年9月的数据显示,中国已在全世界116个国家建立了430多个孔子学院,还有650多个孔子课堂,成为汉语教学推广与中国文化传播的全球品牌和平台,“汉语桥”世界大学生中文比赛也已举办了十二届。但是,国人精神追求的失落、文化素养的降低,以及对母语和汉字缺乏敬畏之心,没有爱惜之情,却使汉字的表情“内外有别”。

汉字的表情:微笑 or 哭泣?欢迎读者朋友聚焦汉字,各抒己见,踊跃向本栏目投稿。(文/张晓倩)

学子风采

王帅,中文系汉语言文学专业2009级2班学生,是西安周至县一个普通家庭的普通孩子。步入大学之初,王帅就树立了提高自身素质和实践能力的目标。

大学四年里,他十分注重实践,抓住一切锻炼机会,努力提升个人素养,他担任班、系、院学生干部,在实践中锻炼组织管理和公文写作能力;加入商洛学院大学生通讯社采稿、组稿,在《商洛学院》等报刊发表百余篇稿件,其中一篇被中国青年报陕西记者站、陕西高校传媒联盟评为“世园会采访活动”优秀作品;曾任院学生会副主席、商洛学院团委书记助理、商洛学院“青年马克思主义者”培训班班长,成功组织过

各类会议、典礼、志愿活动、评选活动等。

2012年8月,王帅参加了陕西省学生联合会干部公开选拔。凭借自己组织各类实践活动的经历和过硬的写作能力,他顺利通过了严格的笔试、面试,成为我院第一位陕西省学生联合会轮值主席,这也是西安市区以外的高校学生首次担任该职。从此他进入共青团陕西省委学校部挂职锻炼,到多地考察、调研,撰写了数篇讲话稿和新闻稿,《坚定理想信念,立志奋发成才》等多篇稿件在人民网、

“我们文丛”序语

★黄元英

“我们文丛”见证我们的自觉。曾经,我们困惑于“培养什么样的人才?怎样培养人才?”寒暑易节,新说迭出,人们在喧嚣和浮躁之中纠结摇摆。如今,面对以分类指导、错位竞争、特色发展为主要特征和趋势的高等教育,我们逐渐具有了自知之明。在中国高等教育的宏伟格局中,商洛学院只是一所普通的二本院校。在全国300多所新建本科院校中,商洛学院是一所年轻的地方院校。相对于大多高校处于都市政经文化中心的环境特征而言,商洛学院却坐落在秦岭褶皱和丹江之畔。审时度势,理性研判,学院坚定提出“建设特色鲜明多学科协调发展的应用型本科院校”的办学定位和奋斗目标。作为商洛学院的一个办学单位,“我们”就有了相对明晰的主体意识、角色定位和价值追求。我们找到了“我们”。“应用型”无疑是确认和标识“我们”的内在规定性。

“我们文丛”记录我们的行

进。在建设应用型本科院校的大路上,我们永不懈怠地探索前进,传承着“和谐、儒雅、自强、卓越”的文化精神,践行着“能力本位、实践育人、特色取胜”的工作理念,着力培养“下得去(就业定位恰当)、靠得住(人文修养良好)、用得上(专业素质扎实)、干得好(有能力有特长有前途)”的应用型人才,我们概括为“高在素养、强在技能、赢在特色”。服务地方也是高校的重要职责,以贾平凹为核心的商洛作家研究和以商洛民俗文化为重点的地域文化研究,是我们服务地方的途径之一。文丛所收录的教师论文和学生作品,从一个侧面记录着“我们”向着“应用型”行进的方向和足迹。也许我们行进的姿态不够优美,前行的步伐不够敏捷,但我们没有、今后也不会迷茫自卑或者埋怨不前。这个群体,将会在顽强地坚守中、在清醒地奋进中,走出“我们”个性的姿态,走向不断壮大的未来。

“我们文丛”传递我们的声音。行进的脚步、思想的撞击、脉搏的律动、心灵的震颤、挫痛的苦吟、激情的呐喊……这声音表明了一种存在,一种运动。这声音虽然显得粗糙力弱,不够洪亮,也不迷人,但却是健康向上而有个性化的声音,它有着秦岭山的质感和丹江水的清韵。细听万物皆有声。我们不会、不必、也不能,去模仿那种顶尖儿的天外之音或者大腕儿的磅礴之声。云叹雨诉,草吟花语,山呼水唱,雀鸣虎啸,无不天籁。山花也有绽放的权力,溪水自有清澈的魅影。美妙的乐章,来自不同声响的合奏;绚烂的春天,源于芬芳群英的荟萃。正因为,千姿百态的“我”和五彩缤纷的“我们”,世界才会如此绚丽多姿。

我们行进在路上。“我们”将会聚焦行者的足迹,瞻望祥瑞光亮的远方!

我们一直在努力。“我们”必将紧随跃动的春潮,融入灿若锦绣的美景!

精心组织认知实习 着力培养应用型人才

依据我校2012版人才培养方案及教务处《关于做好2012级本科专业认知实习工作的通知》,今年5月至10月,我系精心组织了2012级秘书学与汉语言文学两个专业的专业认知实习。认知实习由专题讲座、影像教育、实地考察和现场观摩、实习总结等四个实践环节组成。

期间,我系邀请商洛市人民政府副秘书长、陕西省作家协会签约作家、我校兼职教授李育善做了题为《怎样成为一个好秘书》的报告,从学会做人、学会说话、学会做事、学会做文四个方面对怎样成为一个好秘书做了详细的讲解。为拓展学生的知识视野,组织学生观看了全国中学语文教学名师李海林的《个性化的语文课与语文教师的个性》讲座视频、余映潮和唐艳红两位老师的《夏天也是好天气》教学实

录,让学生感受名家教学风采,学习先进教学理念。

为丰富认知实习内容,创新认知实习方式,我系安排2012级汉语言文学和秘书学专业学生分赴商州区沙河子中学、河南内乡县衙、丹凤县船帮会馆、四皓墓和贾平凹故居、商洛市档案馆和市政府机关进行了实地考察见习。同学们现场听取了商州区教学能手王卫东和寇英霞两位老师的示范课;实地考察内乡衙门,了解古代衙门文化及古代文书的发展轨迹;了解商洛历史文化和人文底蕴,把握贾平凹等商洛作家的文学生成与民间文化之间的联系,进而感知文学的审美特征;实际感受文书撰写的规则、流程、标准及行文格式,初步了解秘书人员公文写作的素质能力要求和档案管理的具体流程。

实习结束后,2012级秘书学

专业的李贵贵同学在接受采访时说:“这次认知实习既让我了解到社会对秘书学专业的实际需求,又检验了所学的书本知识,明确了以后的职业发展规划和专业学习目标。”

这届专业认知实习是新版人才培养方案实施后,我系与商洛日报社、沙河子中学、商州区文化馆、商州区档案馆等单位合作搭建实践教学基地以来的第一届。旨在培养学生的专业意识,优化学生的专业认知。通过认知实习,汉语言文学专业和秘书学专业的同学明确了所属专业的学科定位,了解了社会对学生必备的专业素养和技能的具体要求,使学生的专业意识由模糊到清晰,增强了学习动力,坚定了今后专业学习和发展的信念。(文/李欣 丁华)

编者按:

大学时光怎样度过,才能成长为“高在素养,强在技能,赢在特色”的应用型人才,收获属于自己的成功?本栏目将为读者展示中文系历届优秀学子的风采,以期对在校学生有所裨益。

在实践中成长成才

——记我系2013届优秀毕业生王帅



2012年5月,王帅(左)采访中央电视台著名主持人路一鸣

中国青年网发表,得到了同行、上级的认可和称赞。担任轮值主席这半年,是他人生中一笔宝贵的财富。

付出就会有收获。2011年7月,王帅获陕西省共青团创先争优“青春榜样”荣誉称号,同时被评为陕西省高校感动校园人物。2012年5月,他获得共青团中央、全国学联“中国大学生自强之星”提名奖。2013年毕业季,王帅先后赴山东、湖北及省内参加了七场考试,其中四场都进入了面试。最终,他选择了西安市燃气监督管

理中心作为人生又一个奋发向上的新起点。

是什么使他能竞争激烈的就业季漂亮突围呢?是青春的热情、积极生活的态度和勇于实践培养出来的综合素质。作为普通家庭的普通孩子,普通高校的普通学生,他只是做着自己喜欢的事,喜欢着自己选择的事,并最终实现了2009年作为新生代表发言时的承诺:“我们要全面提高自己的综合素质,锻炼自己的实践能力,做一名对得起父母、对得起学校、对得起社会的人。”(文/长晓)